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Szeretett királynénk.
Debreczen, szép!, 15,

E két szóból álló diszneve hangzik 
Mügyavország minden jó fia és leánya 
jkán annak, akit az anavkhia gyilkos 

eszköze, az életből erőszakosan kióltott. 
Ezzel bizonyítja be, hogy a fennálló tár­
sadalmi rend felforgatására összeesküdt 
íirjóngők, Magyarországon nem számít­
hatnak pártolásra ; hogy itt a Nemzet 
s/ive gyilkos elveit nem fogadja be ; 
hogy e föld nemis lehet hazájuk soha ; 
hogy bármit mondjon az, elvetemedett 
gyűlölet — itt még van szivekből ajka­
kon «Szeretett királyné» elnevezés.

Fájdalom hogy már csak név s 
akire tartozik — meghalt.

Ám, ha az általános mély gyászt 
látjuk, álérezzük, amely a borzasztó 
gyilkosság hírével egész Nemzetünkre 
borult : bizton következtetjük, tudjuk, 
hugy Erzsébet királynénknak, csak 
fájdalmas szive szűnt meg dobogni . . . 
bból a nemes szívből kiáradt jóság 

emléke, az ő áldott lelke reánk kisugár­
zott fénye nem halványul el — soha . . . 
élni fog az nemzetünkben m'g a nemzet 
él, végeden időkig s történelmünk jel- 
1 mezve fogja őt emlitni : «Szeretett ki­
rálynénk 1»

Ennek az erkölcsi elismerésnek alap- 
j t letette már a képviselőház Szep­
tember 11-iki határozatában, —

A királyné életéből.
-- Epizódok. —

— A Debreczen tárczája. — 
Tiz-fizenket évvel ezelőtt nem volt dél- 

czegebb amazon a monarkiában, mint a ma 
8 av királyné. Olyan merész es kitartó iova-t, 
mint ő voll, férfiak közt is keveset lehetett 
találni. Akkoriban a Becs és Budapest kör­
nyékén rendezett parforce-vadászatokban is 
veszt vett. Alig szürkülő pitymallatkor vagy 
keső alkonyon akárhányszor tette tneg lóháton 
a/- utat Budáról Gödöllőre vagy vissza egy 
>zili lovas kíséretében. Később azonban egész­
égi okokból fel kellett a lovaglással hagynia 
Ps vadász ló-állományát, kivéve néhány ked- 
V|,ncz paripáját, feloszlatta. De mig a vadá­
éiban meg kedve telt, mindenkor elismerték
I királyasszonyról, hogy csudálatos biztonság­
nál kezeli a fegyvert. Kitünően értett a czél- 
Ievéshez is.

Néhány esztendővel ezelőtt még Európa 
"sszes illusztrált újságai közölték azt a családi 
‘--'pel, a melyen Erzsébet királyné Gizella fő- 
aerczegnővel s ennek legidősebb leányával volt 
levevő. A magyarok királyasszonya ezen a ké­
pen inég egy bajos fiatal asszonynak látszott 

a külföldi illusztrált újságok is azt nyom 
ll|ták a k»‘p alá : »Európa legszebb nagy­
im váj a.«

De akkor még nem sorvasztották öreggé
II tnondhatatlunul nagy csapások.

amidőn E r z s é b a t királyné nevét, 
érdemeit jegyzőkönyvébe iktatva éleznél 
maradandóbb emléket emelt neki. Majd 
jön az a kő vagy érez. monomeutum is, 
amely belföldi és id-gen, —- közeli és 
távoli nemzedékek előtt fogja hirdetni, 
hogy volt tényleg és emlékében soha 
el nem enyészőleg lesz a Magyarnak: 
«Szeretett királynéja». És ez Er­
zsébet 1

Jól esik ezl ereznünk és okodato- 
san tudnunk, Valamint azt is, hogy a 
midőn a világ müveit nemzetei a mi 
hü szivünk fájdalmában resztvesznek és 
leteszik elismerésüket a gyász-ravatalra, 
amelven a megtört, a kihült-sziv várja a 
sírboltba, felejthetetlen fia mellé tele­
lését . . . ami széni kegyeletünket nö­
velik. Mert bár Ausztria császárnéja is volt, 
mégis mindenekfelelt miénk volt ő . . . 
Nemzetünk iránt szerzett érdemeit 
tártaim izza e ní-v : »Szerel it király­
nét, k !« Emberiségben megrendült hi­
tünkéi meg, újra tenyészti, erősiti az 
az egyhangúlag elkárhuztató igazságszol­
gáltatás, amelvlyel elitéli a lársadalmi 
rend lerombolására törő a ti a r k h i z- 
m üst, amelynek elvetemedett cinkosai 
nem rettennek viasza vérontástól sem, 
ha az magasrangu* — vagy éppen fe­
jedelmi életet olt ki, nem tekintve azt, 
hogy a meggyilkolt nemcsak egyszerűen 
ártatlan, hanem erényekben tündöklő 
földi angyal, akiről méltán minden em-

A hetvenes évek vége fele a királyi csa­
lád a szoko'tnál is hosszasabban időzött Gö­
döllőn s gondos körültekintéssel kezdték meg 
Valéria királykisasszony komoly nevelését k 
oktatását.

A magyar királynak magyar földön szü­
letett leánykája magyar nyelven ismerkedett 
meg a tudományokkal s mindazzal a széppel 
és jóval, melyeknek mindenkor valódi kincses­
háza volt fogékony, nemes lelke.

Nevelőnője Kornis grófnő volt, ez a fen- 
kült lelkű erdélyi magyar hölgy, mig oktatása 
teljesen Rónay Jáczint püspökre, a kiváló ma­
gyar tudósra volt b zva, kit annak idején Ru­
dolf trónörökös mellé a minisztertanács aján­
lott a magyar történelem tanárául. Különben 
a kis királykisasszony, vagy m:nt felséges szü­
lői nevezték : »kedves magyar leányunk« egész 
udvartartása magyar volt.

A királyné kívánságára az egyes tan­
tárgyakat i- magyarul tanulta Valéria főher- 
czegnö.

— Leányommal naponkint magyarul imád 
kozzék. Azt akaró n, hogy vallásos, de ne 
vakbuzgó legyen. A vallás vigaszára az élet 
folyamon mindnyájunknak nagy szüksége v ui j

F,z volt királynénk utasítása — Ró­
na ynak.

*

Rudolf trónörök ös szomorú halála óla 
ritkán mosolygott a királyné. Finom, tulérzé- 
keny lelkűidén rendkívül mely nyomokat ha­
gyott egyetlen fia szerencsétlen vége.

bér elismerhette, minden jó el is is­
merte : »ara or tt t deli c i a e g e ne- 
r i s bum a n i.“

Az emberiség ezen nemcsak jobb 
— hanem hasonhthatlanul nagyobb ré­
szének őszinte részvéte és erkölcsi ité 
létéből ugyanis azon kedvező biztatás! 
vesszük, hogy habár tagadhatatlanul lé­
tezik egy szenny-czimboraság, amely a 
fennálló lársadalmi renddel nemcsak 
meghasonloil, hanem az ellen undok 
akna-harezra megindult, de szerencsére 
tagjai oly kevesen vannak, hogy nem 
lehetetlen még megfékezni s az általa 
kihívott nagy többség, éppen gyalázatos 
harcz-módját és eszközeit is látva, el­
keseredésében agyongázolja és ki­
irtja.

Minő szörnyű kificzamodása is van 
az anarkhizmusoan az emberi gondol­
kozásnak, erkölcsi érzésnek és gyakor­
lati életnek egy iránt . . . hogy erőszak 
ka! lerombolja az emberiség köztársa­
dalmi rendjét, rosszul érlett szabadságért, 
egy gonosz utópiáért, hogy az ember 
semmi tekintélyt, kormányt, törvényt 
nem ismerve, kénye-kedvére minden kö­
telezettség nélkül élve — lehet bóldog ; 
hogy erre eljusson azért mindent, amit em­
beri ész. és munka évezredekén at al­
kotott az ember állati elvadultsága, fék 
télén szabadosság utáni vágya ellen s 
az újabb korban az alkotmányos állam- 
alakzatban megjavítva, általánositni és

Az udvar estélyeit nem szívesen kere<m 
fel és a krónika följegyezte azt az egyetlen 
esetet, mikor a királyné mosolygott. Budán 
történt még YVekorle miniszterelnöksége korá­
ban. A királyné Wekerlével beszélgetett é< 
a miniszterelnök egy tréfás megjegyzésére mo­
soly gott.

A király ott állott a közelben. Észre­
vette a ritka eseményt, mely egészen boldoggá 
tette.

— Az én királyném nevel ?
E szavakkal fordult a felséges ur Erzsé­

bet királyné fele és hálás tekintetet vetett 
Wekerlére, a ki ennek az örömnek az okozoja 
volt,

*
Három esztendővel ezelőtt felkereste Er­

zsébet királyné Bartfa-fűrdőt. Órákig elbolyon- 
gi>lt görög nyelvmesterével az óriási kite. je 
dósü erdőben. A fiirdö közönsége mindenkor 
kerülte a csoportosulásokat és a királyné há­
borítatlanul sétálhatott. A Királyné ilyenkor 
rövidebb ruhákat viselt, a melyek nem aka­
dályozták meg a gyaloglásban.

Egy kis pékinas járt rendesen az erdő­
ben, bosszú rúdon poreczeket, kínálva a sé­
tálóknak.

Ha Erz-ébet királyné sétaközben a kis 
inas sípszavát hallotta, rendesen megvárta 
Gyakran tréfált is vele.

— Hogy a perecz, kis fiú.
— Két krajezár.
— Olcsóbban nőm adod ?
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közkincscsé tenni törekszik, hogy a sza­
badságra hivott ember, az önmaga által 
alkotott törvényeken alapuló jogrend szerint 
élve, önérző és cselekvő tagja legyen ön- 
társadalmának s korlá'ozza az egyén fék­
telen hajlamait — mindazt, kérlelhetetlenül, 
erőszakkal, orgyilkolassal is le kell rom­
bolni 1

Nem . . . nem! Az emberiség nem te­
heti magáévá, egyes fegyelmezetlen lélek olyas 
kiíicamodását, a szív olyas erkölcsi szörny­
kinövését ; süt belátva azt, hogy az anarkisták 
által használt utálatos, erőszakos eszközökkel, 
jogrendet csak lerombolni, de jótékonyan áta­
lakítani és fentartani nem lehet, sőt éppen ők 
süjjesztenék az embert a legdurvább állatiságba, 
s a nyers erő erőszakosságába : méginkább 
ragaszkodik az ember méltóságához méltó tár­
sadalmi szabványokhoz és eltiporja a féktele­
nül rakonczatlankodó anarkhiát mindenestől 
fogva.

Nemzetünk egészséges jogérzéke megóv 
minket társadalmi szélsőségektől; hisszük 
hogy az anarkista, leginkább csakis latinfaju 
népeknél otthonos ragálytól is megment, évez­
redes alkotmányos államéletben gyökerező 
természetünk ; a hüségérzet hazánk boldog­
sága feltételeihez, s a nemzettestvéri szeretet, 
melynek közelebbi tárgyai vannak, mint a vi­
lágpolgárságnak, vagy a társadalmi renden 
kivül szédelgésnek. Ezek az érzések minket 
az alkotmányos királyságba csatolnak s jól 
esik tundnunk, hogy nekünk volt, E r z s é- 
b e t királyasszonyunk: »Szeretet királynénk«, 
s mini ilyennek fog élni emlékezete nálunk. 
Az ő fenkölt lelkének visszasugárzása legyen 
vezérvi ágossága királyi házunk jövő felkent­
jeinek, hogy elmondhassa a legkésőbb magyar 
nemzedék is, a mi ő benne, — ő általa lett 
dicsekedésünket.

— a — r.

A kis inas mindannyiszor elpirult és a 
királynét ez rendkívül mulattatta. Rendesen 
vett is egy pereczet és fényes ezüst koronával 
fizetett érte. A pereczet aztán jóízűen elköl­
tötte.

A fürdő közönsége mindannyiszor meg­
leste az ilyen jeleneteket és a kis inas fényes 
koronáját jóáron megvették.

Bártfan agiója volt a királyné koronájá­
nak, annak a másiknak ugyanis a melyet a 
pékinasnak tartogatott.

Mindig vittek magukkal kísérői uj ko­
ronákat erre a czélra.

*
A királyi család gödöllői otthonában 

mellőzte a feszes etikettet, a formalitásokat s 
gyakran volt hivatalos ebédre : a szolga- 
biro s B e n i c z k y Ferencz az akkori jó­
szágigazgató.

Az ilyen polgárias, bizalmas ebédekről 
kedves kis anekdota forog közszájon.

Ráday Pál gróf Gödöllőn k , a 70-es 
években szolgabirája, 1873. november havá­
ban hivatalos volt ő felségeikhez ebédre. Az 
egyik szárnysegéd folyton kinálgalta Rádayt 
borral, úgy hogy a király is észrevette :

— Igyák gróf ur ! Hisz egy pohár bor a 
hazáért tm-g nem árt !

Ráday meglepetve nyúlt poharához :
— Felséges uram, engedje meg, hogy 

a köhő szavait tovább fűzhessem :
A legelső magyar ember a király ! Éljen 

a király !
S már üríteni akarták a poharat, midőn 

a királyné szólt közbe mosolyogva :
Hadd folytassam én is : Addig éljen 

mig a honnak él! '
*

Égy műtermet keresett fel ezelőtt két év­
vel a királyné Budán. A műterem uj utczá-

Siralom és gyász.
Szertartási rend.

A hivatalos lap tegnapi számában a ki­
rályné hol'testének hazaszállítására és elte- 
meiésére vonatkozólag megállapított általános 
módozatok a következőkben vannak eirva ; 
1. Hazaszállítás, 2. Fogadás a várpalotában. 
3. Kitétel szept. 16 d. e. 8 órakor és 4. Te­
metés szept. 17 d. u. 4 órakor.

Békés-Csaba, szept. 14. Békésvármegye 
Lukács György főispán vezetése alatt küldött­
séget indít Becsbe. A küldöttség a megye szí­
neiből való kék-fehér szalagos gyönyörű ko­
szorút helyez a ravatalra.

Székesfehérvár, szept. 14. Ma reggel 
dr. S t e i n e r Fülöp püspök gyászmisét 
tartott a székesegyházban, melyen báró Fiáth 
Pál főispán, Huszár Ágost alispán, Havranek 
József polgármester vezetése alatt megjelentek 
a polgári, Kránitz és Görgey tábornokok ve­
zetése alatt pedig a kalonai hatóságok. Az 
istentisztelet után rendkívüli közgyűlést tar­
tott a város.

Fiáth főispán szép beszédben emlékezett 
meg a királyné elhunytéról. Elhatározták,hogy 
a közgyűlés fájdalmát jkönyvbe iktatják, Ö 
felségéhez reszvét-feliratot intéznek, a város 
30 napig kint tartja a gyászlobogókat és a te­
metésen a főispán vezetése alatt 3 tagú kül­
döttség képviseli a várost.

Ma a vármegye tart rendkivüli közgyű­
lést és a gyászban való részvételét hasonló 
módon fogja kifejezésre juttatni.

Beregszász, szept. 14. Dr. H a g a r a 
főispán az országos gyász alkalmából e hó 
12—14. a vármegye intelligenciáját értekezlelre 
hívta össze, melyen a kővetkezőkben állapod­
tak meg :

A temetés napján az összes hatóságok 
és testületek istentiszteleten vesznek részt, a 
vármegye a temetésen képviselteti magát, a 
ravatalra koszorút helyez és a királyné em­
lékszobrára tetemes összeget szavaz meg. E 
hó 17-ére rendkivüli gyűlést hiv össze a fő­
ispán. A gyűlést a különböző felekezeteknél 
gyászistentisztelet előzi meg a hatóságok és 
testületek részvételevei. A bizottság tagjai s 
a hivatalos testületek 30 napig gyászt visel-

ban feküdt és az ut pesti minta szerint na­
gyon fel volt dúlva.

Kocsival épen nem volt a festőterem 
megközelíthető és igy a kerten át kerülte meg 
a királyasszony az utat. Egy keskeny árok 
volt a kertben, melyet pedig mindenképen ke­
resztül kellett lépnie.

— Nyújtsí a kezét, — szólította meg az 
ottan álló öreg kertészt, a ki tanácsialanul 
nézett nagy barna kezeire, majd meg a király­
né finom fehér kezecskéire.

— Nyújtsa csak a kezét barátom, — 
szólitotta fel újból az öreget a királyné, és a 
kertész s-gitségével átlépett a hasadékon!

— Köszönöm, öreg.
Az öreg kertész egy darabig nézett a 

királyné tovatűnő, karcsú alakjára, aztán 
újból megbámulta nagy barna kezeit és a 
meghatoliságtól csak annyit tudott mondani:

- A királyné volt . . .
És törülte a megnedvesült szemeit.

*

Két évvel ezelőtt, 1896-ban nagy ünne­
pet ült Magyarország. Ezeréves fennállása 
ünnepét. Csonka lett volna ez az örömünnep, 
ha királynénk hiányzott volna belőle. De ki 
merte volna kimondani, de még csak hinni, 
gondolni is. És a néma óhajt megértette az 
a nemes, az a beteg nagy szív, legyőzte a 
sokadalmaklól való irlózatát és eljött velünk 
ünnepelni : 0■'t volt a millenniumi kiállítás
megnyitásán, ott volt a Mátyás templom­
ban, ott volt a királyi palota erkélyén, az 
országos diszmenet hódolatát fogadni.

*
A muh évben, ősszel is itt volt még . . . 

utoljára. (Ki hitte volna! Ki hitte volna !) Es 
mintha szükségét erezné annak, hogy tele­
szívja lelkét magyar szellemmel, kiment 
Ferenczy Idával a városligetbe és ott a Ger-

1898. szeptember lö,

nek s a gyászlobogók ez alatt az idő 
az egész varmegyében kitűzve maradnak' • 
mindennemű mulatságok eltibatnak 68

A magyarországi gyógyszerészervu,
és a budapesti gyógyszerész testület , 
gyászülést tariott Zboray Béla egyleti es a 
may Gyula test. elnök elnöklése me lett Mi a 
két elnök lendületes gyászbeszédet 'tar n 
majd elfogadják a következő indítványok , ’ 
Jkonyvben örökíti meg a gyűlés a két test»*; 
egyesület fájdalmas részvéiét, melynek a f 
zsámolyához való eljuttatására a belüvvm ° 
msztert kéri föl. A királyné szobrára a e7ó“ ' 
szerészek között nyilvános gyűjtést indítanak 
melyhez a két egyesület mint testület evven 
két 200 koronával járul. Az orsz. gyászszer 
tartások befejeztéig ülést nem tartanak s 
egyleti és gyógyszerésztestületi helyiségen 30 
napon át hagyják kifüggesztve a gyászlobogót 
A gyászülésen csaknem mind megjelentek

Pancsova, szept. 14. A városi törvény­
hatóság Mattanovich Adolf polgármester elnök- 
lete alatt ma rendkivüli közgyűlés tartott 
melyben elhatározta, hogy Erzsébet királvn-'- 
ő felsege temetésénél küldöttségig kepvisef 
teli magát s a küldöttségbe kijelölte a p i^ri 
mestert, dr. Lázárovich Györyy és Feymann 
Gyula biz, tagokat.

Az Egyetemikor bizottsága 
délutáni ülésén elhatározta, hogy a királyné 
sírjára koszorút tesz. A »magyar királynőnek 
— a magyar egyetemi ifjúság« felírással. A 
koszorút küldöttség viszi fel Bécsbe, melynek 
tagjai Szemenyei Kornél, ifj. Chorin Ferencz 
s Zsomberg Gyula a kik a temetésen is kép- 
viselni fogják az ifjúságot.

Egyben elhatározták, hogy az ifjúság 
körében gyűjtést indítanak a királynő szobra 
javára s a gyűjtést 50 forinttal már meg­
kezdték.

A »Magyar TanitókKa- 
szinójának« igazgatótanácsa f. hó 
13-án tartott ülésében elhatározta, hogy a 
tagok f. é. október 18-áig gyászt viselnek s 
a kaszinó irodájában perselyt helyeznek el, 
hol a tagok az emelendő szoborra szánt ön­
kéntes adományaikat helyezhetik el, mit az 
igazgatóság ez utón hoz a m. t. tagok ludo- 
mására.

beaud pavillonjában Munczyval magyar nótá­
kat ... szép, szomorú hallgatókat . . . huzatot' 
magának. A Rudolf királyfi kedves, kesergS 
nótáját is. Milyen jó is igy hegedüszó melleit 
elbusulni.

— A «Szózat»-ot is szeretném hallani, 
szólt a királyné, de nemcsak a dallamát, ha­
nem a szavakat is.

És mialatt Munczy áhitatosan húzta az 
Egressy Béni zsolozsmaszerü melódiáját, Fe­
renczy Ida nemes hévvel, imaszerü hangon 
szavalta :

— Hazádnak rendületlenül légy hive óh 
magyar !. . .

Meghatóan szép kép volt ez. Majd más 
dalok kerültek sorra. A «Repülj fecském»... 
es mások.

— Azt szeretném még hallani, — fordult 
a királyné a czigányhoz.

Képeddel alszom el,
Képeddel ébredek,
Kimondhatatlan az,
Mit erted szenvedek.

Persze a banda eljátszotta és a királyné 
félhalkan suttogta utána : «Kimondhatatlan az, 
mit erted szenvedek . . .»

A királyné közben meg is ebédelt - 
már beesteledett, midőu a hazatérésre kelet 
gondolni.

— No még a Rákóczi indulót ! — mondá 
fölemelkedve. k

Hatalmasan hangzott fel a magyar sza­
badság gyönyörű dala a városliget fai között 
és kisérte, követte a magyar királynét az 
utján. Még sokáig visszarezegtek szivében 
azok á tüzes hangok, tálán künn a távolban 
is hallotta még és úgy érezte, hogy az az ö 
dala is !

és
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Temesvár, azept. 14. Ma délelőtt a 
székesegyházban Dessewffy püspök nagy segéd­
lettel gyász-isten tisztele let tartott, melyhez a 
katonaság is kivonult; az egyházban a polgári 
és katonai méltóságok, a testületek óriási 
számban jelentek meg. — Temesmegye kép­
viseletében három tagú küldöttség megy 
Becsbe; a küldöttség tagjai: Molnár Viktor 
dr. főispán, Kabdebo Gergely alispán és 
Ambrozy Gyula báró császári és királyi
kamarás

Nagyvárad, szept. 14. A nagyváradi 
gär. kath. székesegyházban ma volt az ünne­
pélyes gyászmise Erzsébet királyné lelki 
üdvéért. A misén Pável Mihály püspök cze- 
lebrált nagy se, éd'ettel, a képezdei énekkar 
pedig gyászdalokat énekelt. Pável püspök kör­
levelet intézett egyházmegyéje papságához, 
amelyben meghatóan emlékezik meg a királ ’t 
és a nemzetet ért szerencsétlenségről, gyász- 
is'entiszteletet, valamint gyászünnepeket ren­
del szept. 17-ére. — Schlauch Lőrincz bibor- 
nok és^Pável Mihály püspök ma Pécsbe utaztak 
a királyné végtisztességére.

Nyitra, szept. 14. Nyitramegye ma d. e. 
rendkívüli közgyűlést tartott, amelyen az 
összes megyebizotlsági tagok gyászban jelen­
tek meg és állva hallgatták végig az elnöklő 
Thuróczy Vilmos főispán gyönyörű beszédet, 
melyet Erzsébet királyné felejthetetlen emlő­
kének szentelt. — Indítványára elhatározta a 
közgyűlés, hogy a temetésre küldöttséget 
küld, a királyhoz részvétiratot intéz és félévig 
minden hivatalos kiadvány fekete gyásszal 
adassék ki. Délután Nyitra város képviselő­
testülete tartott közgyűlést, melyen dr. Rud- 
nay Sándor polgármester elnökölt és megin­
dító szép beszédet mondott a rémes esetről, 
mely minden magyar szivet gyászba borított. 
Elhatározták, hogy a hivatalos kiadványokon 
félévig külsőleg is gyászolja a város a jó 
királynét. Reszvétfeliratot intéznek a király­
hoz, e temetés napján gyászfátyollal bevont 
gazlángokat gyújtanak. A püspöki székes­
egyházban az ünnepi requiem hétfőn lesz

Veszprém, szept. 14. Hornig püspök 
körlevélben értesítette egyházmegyéje papsá­
gát Erzsébet királyné haláláról. Szeptember 
27 én a püspök nagy requiemet mond. Vesz 
prém város pénteken d. e. rendkívüli közgyű­
lést tart.

Munkács, szept. 14. E hó 11-én a nő- 
egyesület, lü-én pedig a kaszinó rendkívüli 
közgyűlésben adott kifejezést gyászának. A 
képviselőtestület a fekete posztóval bevont 
városházán ma tartott rendkívüli közgyűlésén 
Cseh Lajos polgármester előterjesztésére ki­
mondta, hogy felséges asszonyunk, Erzsébet 
királyné elhunyta felett érzett fájdalmát és a 
veszteség fölött való részvétét a trón zsámo­
lyához juttatja. A temetés napján tartandó 
gyász-istentiszteleteken testületileg részt vesz. 
felszólítja a város közönségét, hogy az álta­
lános gyász kifejezéséül házait gyászlobogók- 
gal, üzleteit gyászjelekkel lássa el. A gyász 
jeiéül minden képviselőtestületi tag és városi 
alkalmazott 30 napon át gyászjelvényt visel. 
A felséges asszony emlékere felállítandó szo­
borhoz a város a maga részéről hozzájárul és 
gyűjtést rendez. Minden hivatalos levelezésnél 
'tat hónapon át gyászpecsétet használ a 
város,

Az Országos Nemzeti Szövetség e hó 
lu-én este fel 7 órakor hivatalos helyiségének 
tanácstermében rendkívüli igazgatósági ülést 
tart.

A svájczi büntető törvény.
A svájczi köztársaság minden kantonjá- 

n'k külön büntetőtörvénye van, a melyeknek 
nagyrésze eltörölte a halálbüntetést, de utóbb 
újra behozta. így Appen-Zell, Oberwälden, 
itiőa ^Ó-lián. Wallis, Zug. Sanct-Galien 
1 01.-ben. Schwyz és Luzern 1883-ban hozták 

e újra a halálbüntetést. A genfi kanton bün- 
„I . törvénykönyve, a mely 1874, október 

l-én vált törvénynyé, ma sem ismer halál­
büntetést.

A legsúlyosabb büntetési nem a genfi btk 
° cz'kke szerint az életfogytig tartó reclusion, 
a IQt megfelel a mi fegyházbüntetésünknek,

vagy ha időhöz van kötve, három évtől húsz 
évig terjedhet.

Arról a szörnyű bűncselekményről, ame­
lyet Erzsébet királyné kegyetlen gyilkosa el- 
kövutett, a genfi btk. 252 czikke igv intéz­
kedik ;

>252. czikk.
Minden, előre megfontolt szándékkal vagy 

csellel elkövetett emberölés gyilkosságnak 
minősíttetik s életfogytig tartó fegyházbünte­
téssel büntetendő.«

A svájczi szövetség területén 1893-ban 
lépett életbe az úgynevezett anarchista-tör­
vény- amelyet múltkori számunkban közöltünk, 
de ez csak az anarchista izgatásokról s rob­
bantásokról szól és ennek a törvénynek a 
czikkei sem súlyosbítják a rendes büntatési té­
teleket.

Néhány lapban arról is szó volt, hogy a 
szövetségi kormány tanácskozik, ;hogy Luche- 
nire nem a genfi, hanem a szövetségi törvényt 
alkalmazza, mely szerint a gyilkosra halálbün­
tetést lehet szabni.

De ez nem lehet — mert szövetségi tör­
vény S ájczban még nincs. — A svájczi szö­
vetség megbízásából S t o o s> Károly bécsi 
egyetemi tanár ugyan elkészítette a büntető- 
törvényköuyv tervezetét, de ez csak tervezet 
és nem törvény, A tervezet |18-ik és követke­
ző c/.ikkei pedig szintén kizárjak a halálbün­
tetést.

A kiadatás.
A svájczi szövetséggel Bernben 1896-ik 

évi roárcz. 10-én a bűntettesek kölcsönös kia­
datása iráni kötött államszerződés az 1890 ; 
XXXIV. trvczikkel iktattatott az ország törvé­
nyéi közé.

Ugyanazokon az alapokon nyugszik, me­
lyeket az újabb időben kötött kiadatási szer­
ződésekben elfogadtak. A kiadatás alapját ké­
pező bűncselekmények tekintetében a szerződés 
az Európában jelenleg általánosan elfogadott 
álláspontot teszi magáévá, kijelentvén, hogy 
kiadaias c^ak nem politikai bűncselekmények­
ért engedélyezendő.

Minden kombináczió, mely Luccheni kia­
datására vonatkozólag a legutóbbi nap ik alatt 
iepképtelenebb formákban kifejezést nyert, 
megdől az 1896. XXXIV. t. ez. XIV, §-án, mely 
igy hangzik ;

>XIV. czikk.
A kiadatás nem fog engedé yeztetni, ha 

a büntetendő eseiekmény, mely miatt a kia­
datás kéretett: a megkeresett állam területén 
követteteit el stb.<

Így rendelkez k az államszerződés, mely 
törvényerőre emelkedett. Érdekes s ezért em­
lítjük külön is, hogy az újabb szerződések 
mindegyikében bennvan az úgynevezett me­
rénylet! záradék, melynek értelmébenaz állan- 
fő, vagy családtagjai ellen intézett merényletet, 
ha ez a gyilkosság orgyilkosság vagy mérge­
zés tényálladékát állapítja meg, sem politikai, 
sem azzal kapcsolatos büntetendő cselekmény­
nek nem tekintik. Svájczot ennek a záradék­
nak a szerződésbe való felvételére nem lehetett 
rábírni.

Különben a magyar büntető-törvénykönyv 
12. §-a szerint a külföldön elkövetett büntettek 
eseteibon nem alkalmazható a magyar törvé­
nyekben meghatározott súlyosabb büntetés, 
ha az elkövetés helyén erre a cselekményre az 
odavaló törvény enyhébb büntetést szab, hanem 
az elkövetés helyének enyhébb büntetése al­
kalmazandó.

A jelen esetben tehát a bűntett elköve­
tésének helyén érvényes törvényt lenne igény­
telen alkalmazni a magyar bíró.

Ugyanez áll Ausztriára is. (Osztrák bttk.
40. §.

Igaz ugyan, hogy e szabály alól kivételt 
tesz a mi büntetőtörvénykönyvünk — a fel­
ségsértés, a királyi ház tagjainak bántalma­
zása, a király megsértése, a hűtlenség és a 
lázadás eseteiben.

Úgyszintén az osztrák btt. 38. §-ában 
meghatározott esetekben'; azonban a felség- 
ségsértés (Hochverrath) a bttk. 126. §-a sze­
rint csakis a király és az osztr. bttk. 56. §-a 
szerint csakis a császár személye ellen követ­
hető el.

E szakaszok a királyné személyére nem 
alkalmazhatók.

A királynéról, legfeljebb mint a királyi 
ház tagjáról lehetne szó. azonban a királyi 
ház tagjai bántalmazásának és megsértésének 
esetei csakis annyiban esnek a btk 141 §-a alá 
a mennyiben a cselekmény a sértésnél vagy 
testi sértésnél nem súlyosabb.

Az aljas Luccheni.
Az anarchisták nem őrültek, hanem go­

noszok, akik fel akarják forgatni a világrendet; 
jelszavuk a pusztítás, a gyilkosság.

Egyik párisi lap azt Írja, hogy két hó­
nappal ezelőtt a zürichi anarchisták gyülésez- 
tek egy sörpinezében, a melyen egy Luccheni 
nevű is részt vett. A ^gyűlésen elhatározták 
hogy még október elseje előtt egy uralkodónak 
el kell esnie az anarchisták tőre alatt. Um- 
bertó olasz király volt áldozatul kiszemelve. 
A gyűlésen résztvett egy franczia ügynök is a 
ki a párisi titkos rendőrség fejet értesítette az 
összeesküvésről.

Delbassé franczia külügyminiszter megbí­
zásából értesítették erről az olasz kormányt, 
amely azonnal megtette a szükséges intéz­
kedéseket.

A fránczia rendőrség sem mulasztotta el 
az intézkedések megtételét Faure védelmére, 
mivel egyes anarkisták a franczia köztársasá­
gi elnök ellen is terveztek merényletet. 14 
nappal ezelőtt egy másik anarchista gyűlés 
volt, melyen Lucchenit árulással gyanúsították. 
Luccheni haragosan hagyta el a gyűlést, e 
szavakkal :

»Pajtások, esküszöm, hogy egy hónap 
lefolyásán belül egy királyt vagy egy királynőt 
megölök 1«

Luccheni a börtönből egy másik lap tu­
dósítása szerint levelet intézett egy nápolyi 
szoczialista lap szerkesztőségéhez. A levél­
ben kifejti teóriáját az anarchizmusról és 
ezeket írja :

»Kérem lépjen szembe azzal a véle­
ménnyel, mintha én egy Lombroso-féle 
bűnös volnék. Nem nyomor és nem szük­
ség késztetett lettemre, hanem nézetem, 
a mely szerint minden uralkodót el kell 
pusztítani. Ezek a csapások rövid idő­
közükben Ismétlődni fognak mindaddig 
mig minden a mi császár, miniszter, inas 
ember, mindenki p ki más munkájából 
élősködik, a föld színéről el nem tűnt.«

Tehát az emberiség söpredéke gyűlést 
tart és itt Ígéretet lesz egy vadállat arra, hogy 
hogy egy koronás főnek a porba kell hullnia 
az ő keze által.

És a gonosz fenevad addig setten­
kedett áldozata után. mig végre sikerült ne­
ki a magyarok szeretett királynőjét meg­
gyilkolni.

Ezek a kétségbeejtő száraz tények, me­
lyek felett hosszan és sokáig lehet elmél­
kedni.

Az anarchia nem uj dolog. Ebből az al­
kalomból elvonulnak lelki szemeink előtt Ra- 
vacbol, Caserio, Vaillant Angiolito véres alak­
jai, »kik vad elszántsággal törtek gyilkos ke­
zekkel népek és nemzetek nagyjaira.

Az anarchia nem ismer személyt hanem 
a jelenlegi társadalommal visel hadat. Lucc­
heni is elóbb az Orleans! ház egyik herezo- 
gére vadászott és Erzsébet királynét érte az 
ördög keze.

Korunkat büszkén a haladás korának 
nevezzük ; tagadhatatlan; hogy az anarchia 
keletkezése a mi korunkhoz tapad, ez a mi 
szégyenünk.

Úgy látszik, börtön, vérpad, akasztófa 
nem elég a gyűlölet megfékzésére, erkölcsi 
erőkkel lehet csak ez emberi társadalom be 
legeit kigyógyitani.

Mik ezek az erkölcsi erők ? Erre egy­
szerű a felelet : a gyermeknevelésre, az ifjak 
oktatására áldozzunk többet azokból a milli­
ókból, melyeket fegyverekre és ágyukra köl­
tünk éveukint.
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A magyar hölgyek részvétele.
Esztergom varmegye és város hölgy kö­

zönsége indította meg legelőbb a mozgalmat 
arra, hogy az ország hölgy közönsége méltó- 
kepeu lerója a kegyeletét Erzsébet királyné em­
lékeitek. A fe'irat amely arra szólítja fel a 
magyar hölgyeket, hogy küldjenek koszorút 
Erzsébet kiralyasszony ravatalára, a követke­
zőleg szói:

Felhívás
Magyarország vármegyéinek bólgyközönségéhez!

Mint derült égből a villámcsapás, oly 
megdöbbentő halassal nyilalott keresztül 
sziveinken az a borzastó hír, hogy rajon­
gásig szereleit felséges aszonyunkat, király­
nénkat, édes hazánk vedöangyaiát, egy el­
vadult emberi szörnyeteg orozva kigyilkolta 
az élők sorából.

Nemünk büszkesége, nemzetünk szeme- 
fénye kiterítve fekszik idegen földön a gyász- 
ravaialon.

Mérheietlen az a fájdalom, mely minden 
magyar honleány kehiét eltölti ezen rette­
netes katasztrófa fölött.

Ö a nagy, a nemes lélek, a ki végig 
járta a szenvedések kálváriáját, mint a női 
erenyek ragyogó példakepe, kimagasló női 
alakja lösz mindenkor történetünknek s aki­
nek Nevéhez a magyar nemzet alkotmányá­
nak hajualhasadása fűződik.

Áldott is lesz emléke mindenkor, mint 
Magyarország Nagyasszonyáé !

Es most hozzátok fordulunk hazafias ér­
zelmű honleányok !

Az a kérdés, ra kent róhatjuk le mi is 
külsőleg azt a részvétéi, mely kebleinken 
honol a nagy ha'otl iránt ?

Küldjünk koszorút Erzsébet Királyasszo­
nyunk ravatalára !

Jelképezze az a koszorú azt a mélysé­
ges bódulatot s azt a szent kegyeletet, mely- 
lvél Magyarország varmegyeinek hölgyei 
Magyarország Patrénája iránt viseltetnek.

A ki a nő' erényekből oly dús érdem- 
koszorút font sajat homloka köré, — hadd 
érinlse ravatalát Magyarország honléanyai- 
nak kegyeletkeszoruja ! /

Esztergom város és vármegye hölgyközönsége.»

Táviratok.
Muraviev utazása.

Szent-Pétervár, szept. 14, (A Debreczen 
ered, táv.) Muraviev gróf külügymi­
niszter tegnap este külföldre utazott, Távollé­
tében Eamsdorff gróf vezeti a külü- 
gveket.

Bolgár-ügyek.
Szófia, szept. 14. (A «Debr» ered. táv.) 

A bolgár távirati ügynökség az Ivanov 
hadügyminiszter lemondásáról szóló híreket 
megczáfolja és koholmánynak mondja a milá­
nói »S e e o 1 o»-nak azt a hírét is, hogy 
két tisztviselőt felségéért és miatt kivé­
geztek volna.

Ferencz Ferdinand föherczeg.
Becs, szept. 14, A »W i e n e r A b e n d- 

p o s t. irja : Francziu lapok Ferencz 
Ferdinánd föherczeg újabb megbetegedéséről 
adnak hirt és hozzáfűzik, h'gy a föherczeg 
ismét hosszabb időre delre megy. Ezek a hírek 
amint itt mindenki tudja, kezdettől végig alap­
talanok és koholtak.

A Dreyfns-ügy.
Páris, szeptember 14. (A .Debr.« ered. 

táv.) S a r r i e n igazságügy miniszter ma d. 
e fel óra hosszat értekezett Zurlinden had­
ügyminiszterrel.

Spanyolország és Amerika.
Madrid, szept. 14. (A «Debr», ered. táv.) 

A gyarmatüzyi miniszter táviratot kapott 
1 u e r 1 ó-R i c o-ból, amely szerint a vá- 
ros kiürítésével megbízott bizottság megtartóin 
első Uleset A »Columbia, csomagszállító hajó 
bantanderbe érkezeit. Útközben 17 hazatérő 
spanyol meghalt. dlLro

Egy herczeg veszélyben.
Tunisz, szept 14. (A «Debr» ered. táv.) 

Midőn a tuniszi bég legidősebb fia Marsa-bói 
haza kocsizoii Dermechbe, egy európaiasan 
öltözött ember két lövést tett. Azt hiszik, hogy 
nem merényletről van szó, hanem egy vadasz 
ügyetlenségéről. A herczeg nem sebesült meg.

Főrendiház gyásza.
Budapest, szept. 15 A Debr. ered. táv. 

A főrendiház a mai ülésen elhatározta, hogy 
Erzsébet királyné temetésén küldöttség által 
képviselteti magát. A köldóttség holnap külön 
vonaton indul Bécsbe s a ravatalra koszorút visz.

A függetlenségi párt.
Budapest, sz-pt. 15. (A Debr. ered. táv.) 

A függi-tleusegi pa. tból Pichler, Brázay és 
Győri képviselők tesznek jelen a temetésen.

Mi lesz velünk ?
Budapest, szept. 15. A Debr. er. táv. 

A király miut iegiőetékesebb helyen beszélik, 
temetés után kiáltványt bocsát népeihez. A 
kiáltvány tarta ma még ismeretien.

Stefánia főherczegnó koszorúja.
Budapest, szept. 15. (A Debr. ered. táv.) 

Stefánia föherczeguő nagyanyjának a király­
nénak ravatalára koszorút helyez, melynek 
szalagján a következő felirat olvasható ; (né­
metül) »Drága Nagyanyjának« (magyarul). 
»Erzsi«.

Szobrot a nagy halottnak!!
Ált János mozga’om indult meg ország­

szerte, hogy drága halottunk, Erzsébet 
királyné emlékére — kegyeletünk és 
tiszteletűnknek méltó kifejezése és meg­
örökítése jeléül szobor állíttassák fel!..

Ha már drága hamvait nem takar­
hatja el Magyarország szent földje — 
melyet <5 életében annyira szeretett s 
melynek népe őt oly igaz szeretettel ra­
jongta körül , . . ha eltépi is a drága 
lény hűlt tetemeit tőlünk a családi tra- 
ditió rideg halalma . . .de megsiratni és 
emlékét örökké megőrizni, nemzetnek 
sehol e világon nincs annyi joga, mint 
nekünk !

Debreczen városának minden szép 
és nemes czél iránt lelkes népe és 
polgársága nem viseltethetik közönynyel 
a meginditott mozgalom iránt — fillérei­
vel bizonyára készséggel járul hozzá 
minden igaz magyar, hogy a nemzet 
felejthetetlen édes anyjának, — Erzsé­
bet királynénak szobor emeltessék.

A gyűjtést szerkesztőségünk ezennel 
megindítja s az e czélra szánt összegeket 
lapunk főmunkatársa : Dr. Király Péter 
kezéhez kérjük juttatni, melyet aztán 
lapunk készséggel és köszönettel — 
nyugtáz.

A gyüjlés már meg kezdetett s a 
nemes czélhoz Dr. Fejér Ferencz ügy­
véd ur mint első adakozó 5 írttal, 
Bariba Mór ur 1 írttal, Dr. Király Péter 
ur 1 írttal járullak hozzá.

Polgártársak ! — velünk együtt érző 
Testvérek ! kövessétek e nemet példát!

Hazafias tisztelettel
A «Debreczen» szerkesztősége.

HÍREK.
* Függetlenségi párt köréből.

A helybeli függetlenségi párt intéző bi­
zottsága értesíti a párttagokat, hogy a 
I. hó 18-ra egybehívott népgyűlés a köz­
be jött országos gyász miatt elhalusz- 
talik. — Az ezúttal meg nem tartható

népgyülésre a párt intéző bizotUáe 
jövő október hónapjában tűz ki hat^ 
időt, melyről annak idején úgy a p-!!| 
bizottságának tagjait, valamint a nagv 
közönséget a szokott módon értesiten 
fogja, Ql

* Gyász istenitiszteletek. A feUoo 
királyné halála alkalmából a temetés nanh 
a különböző vallásfelekezetek gyászisteniti 
teletet fognak tartani, melyre a polgármester 
ma a városi bizottsági tagokat is meghívta 
Gyülekezés a városháza nagy tanácstermében 
reggeli 8 és fél órakor lesz. A gyász isteni. 
tiszteletek a következő sorrendben lesznek 
megtartva : Szeptember hó 17-ik nap. 
ján szómba;on reggel 9 órakor a a reí. na™, 
templomban, 10 órakor pedig a rém. kath 
templomban. Az izraelita templomokban a 
gyász-isteni liszteletek az izr. újévi ünnepek 
miatt folyó hó 21-én d. e. 10 órakor lesznek 
megtartva.

* A helybeli nagy tőzsde szombaton a 
temetés napján d. e. 9 órától 12 óráig zárva 
lesz, melvért büntetés egyáltalában nem ter­
helheti. Szentkirályi Tivadar s. k. (Beküldve )

* A »Polgári Takarék és Segélyszövet­
kezet« részt óhajtván venni Ö felsége vala­
mint az egész országot ért mély gyászban, e 
hó 17-én Erzsébet királynő temetése alkalma 
bél az intézet egész napon át zárva marad. 
Tájékozásul tudatja tagjaival, hogy az igy el­
maradó befizeiést mindenki e hó 16-án egész 
napon át és Hétfőn a délutáni rendes időben 
teljesítheti.

* Az izraeliták Tisri hó 1. napja, mint 
uj, 5659. év kezdő napja és Roshasónóh nagy 
ünnep, amely tart szombaton és vasárnapon, 
összeütközik a királyné temetésének szept! 
17. napjával, melynelfogva a gyásznapot az 
izraeliták Debreczenben csak szept. 21-én 
d. e. 10 órakor tarthatják és tartják is meg.

* Történeti nevezetességű báz. A Piacz 
Széchényi utcza sarkán levő Podmaniczky 
házat, amelyben 1849-ben a főrendiház a ké­
sőbb vértanú halállal kimúlt br. Perényi Zsig. 
mond elnöklése mellett ülést tartott tulajdo­
nosa hr. Podmaniczky Géza emléktáblával 
jelöltette meg. Tegnap illesztették be a kapu 
baloldali falába a vörös márványtáblát, melyen 
ez a felírás olvasható.

magyar országgyűlés főrendiháza 
1849-ben e ház emeleti dísztermében 

tartotta üléseit.
* Kaposvár közgyűlése. Somogy vármegye 

közigazgatási bizottsága ma tartotta Tallinn 
Gyula főispán elnöklete alatt rendes havi 
ülését. A szakjeleméseket tudomásul vették; 
ezek szerint az általános közegészségi állapot 
kedvező, az adóbefizetések rendben folynak. 
Ülés után a szigetvári járás ötven tagit kül­
döttsége tisztelgett a főispánnal és alispánnál 
a Szigetváron telállitandó gymnasium ügyében

* A kölcsönös segélyző egyletben 1- 
hó 17-én az országos gyász miatt egész nap 
nem tartatnak hivatalos órák. Pénteken d. e. 
és d. u. több pénztár log állani a közönség 
rendelkezésére.

* Az egyházak gyásza. Erzsébet 
rályné halála teletii gyászszertartás tárgyé 
ban a már lapunk előbbi számaiban említet1 
egyházak fejein kívül újabban körlevelet bo­
csátottak ki a hatóságok alatt álló egyházi' 
hoz és lelkészekhez u következők : Császka 
(kalocsai érsek), Majláth gróf (erdélyi r kalb, 
püspök), Hetnyei (pécsi r. kath. püspök), H‘>r- 
n i g báró (veszprémi r. kath. püspök), Zalka, 
(győri r, kath. püspök) és Radu Demeter 
püspök.

* A debreczeni kereskedelmi és ipar" 
mara ma d. e. 11 órakor Szabó Kálmán el­
nöklete alatt rendkívüli közgyűlést tartott, 
melynek tárgyat a nagy nemzeti gyászban 
való részvétel módozatainak megállapítása ké­
pezte. A gyűlés lefolyásáról — térsz tiké miatt 
lapunk közelebbi számában fogunk részletesen
megemlékezni.

ki-
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Felhiv&s.
Mélyen lesújtva a mindnyájunkat (írt pó­

tolhatatlan vesztesén óllal, minden rendelke­
zésünkre ólló eszközt megragadunk, hogv *z--

p'lelt felejthetetlen királynén* halála alkal- 
niábói gyászba borult lelkűnkhöz a külső 
keretet is méltó formában tudjuk bemutatni.
8 Lapunk f. hó 13 iki számában »K i- 
tűzni a gyászlobogókat« ez. alatt 
felhívást bocsátottunk ki Debreczen város 
svászba borult közönségéhez, kérve, hogy 
„tűzzék ki házaikra a gyászlo- 
bagókat«, szóljanak a gyászharangok és 
adjunk gyászunknak és kegyelemüknek a nagy 
halotthoz minél méltóbb kifejezést.

Ezen felhívásunk mindenütt visszhangra 
(alált, mert ma már alig van egy épület is, 
ahol no lobogna a gyászlobogó.

Ma pedig Debreczen sz. km. város ta­
nácsának tegnap tartott rendkívüli üléséből 
kaptuk a felhívást, a mely gyászkere'ben, 
plakátok alakjában az utcza sarkokra ki ra­
gasztva, hívja tel a közönségei a 
gyász külsőjeleinek minél i m- 
pozánsabb nyilvánítására.

A hozzánk beküldött felhívás egész ter­
jedelmében igy hangzik :________________

Felhívás
Debreczen sz. kir. város közönségéhez.

Erzsébet királyasszonyunk megrendítő 
elhunyta alkalmából fellnvaük a varos kö­
zönsége, hogy a mindnyájunk szivét oly 
igaz, mély fájdalommal sújtó gyászos ese 
meny felett erzett hazaftui keservnek és 
bánatos részvetnek külső ineguyilatkozasok- 
bao az alább közölt módokon is kifejezést 
adni szíveskedjék :

1. Tűzzük ki a gyászlobogót mindnyá­
ján házunk ormaira és hagyjuk olt a teme­
tés napja utánig. A temetés lolyó hó 17-ik 
napjan, szombaton lesz.

2. A zene némuljon el s a zajos mu- 
atságok szüneteljenek az országos gyász­

nak e szomorú napjaiban s általában min­
denki a merhetlen veszteseget megillető 
komolysággal viselkedjék, mig f lejthetetien 
nagyasszonyunk ravatalán nyugszik.

Az üzlettulajdonosok és iparosok pe­
dig a temetés napján

szombaton, szeptember 17-én
egész napon át tartsák zárva üzleteiket és 
tartsanak munkaszünetet.

Íme, ezen külső megnyilatkozásokban 
kérünk kifejezést adni az igaz részvétnek, 
az általános mély banatnak felejthetetlen 
nagyasszonyunk

ERZSÉBET királyné Ö Felségének
ityászos kimúlása felett, kinek emlékezete 
örökre áldott marad a magyar nemzet szi­
vében.

Kelt Debreczen szab. kir, város taná­
rának 1898 szeptember hó 14-én tartott 
rendkívüli üléséből.

Simonffy Imre
kir. tan, polgármester.

* A- nemzetigyász és czigát yaink. —
• egnap Kacz Károly, Mugyari és Kiss Dala 
zenekarának tagjaiból alakult küldöttség járt a 
Polgármesternél és azon kérést terjesztettek 
ele, hogy miután az országos gyászra tekin- 
tettel a zenélés tiltva van, nem ugyan sajal 
zenekaraikra, de a többi 71 családból álló 
zenészekre tekintettel, kik — bár szintén lól­
ábén megrendülve osztozkodnak a nagy

gyászban — éhezni kénytelenek, íejenkint 3—4 
forinto’ utaljon ki a varos. A tanács holnap 
fog ez ügyben határozni.

H“gy cziganyaink kérelme ügyeimet ér­
demel és kedvező elintézésre a szó teljes 
ertelmeben jogosult — elfeleit vitatkozni kép­
telenség. Mi rangunk részéről meg vagyunk 
győződve, hogy az országos gyász miatt ke- 
resetöKtöl huzamos ideig elütött zenészek ké­
relmet a városi tanács kedvezően fogja el­
intézni.

* Merénylet Vilma királyné ellen. A
Lokal Anzieger egy hágai telegrammja alap­
ján mi is megemlékeztünk arról a hírről, 
hogy Vilma királynő ellen két héttel a koro 
nazasi ünnepségek előtt merényletet kísérlett 
meg egy angol anarkisia. A bin a nyomban 
rá megérkezett hivatalos telegramra nem cza- 
folta meg, csak annyit jelentett ki, hogy Ams­
terdamban semmit se tudnak a merényletről. 
Azéil nem tudtak róla, mert a királynő úgy 
rendelkeze l, hogy titokban maradjon az e-et.
A merénylet híre megzavarta volna a koroná- 
za-i ünnepségeket, tehát hallgattak róla, mig 
vége lelt az ünnepnek. Most már az amsterdá- 
mi hivatalos világ is tudomást szerzett a há­
rom revolverlövésről, ami mind arra volt 
szánva, liugy kioltsa a még majdnem gyermek 
királyné életét. Az eset úgy történt, hogy a 
királyné Limburg-Stierum grófneval, a grófné 
ferjevel s egy szolgával kilovagolt a Soest- 
dik kastély környékére. Útközben az ut mel­
letti bozótbó egy züllött formájú ember ron 
tolt ki s C-szor a királyné felé lőtt.
A golyók czelt tévesztettek, a királyné sértei 
len maradt. Két golyó azonban a kíséretében 
levő grófnőt megsebezte, szerencsére csak 
könnyen, a homlokán és a karján. Eddig 
csöndben folyt a vizsgálat, most azonban már 
nem titkolják a merényletet és a Metrupol 
czimü antwerpeni lap tudósítójának maga 
gróf Limburg-Siireum mondta el, hogy hogy 
hogyan történt meg a merénylet 
A merénylőt már el is fogták

Amsterdamból jelentik a bécsi Extrab' 
latinak, hogy a hollandiai lapok a legerélye 
sebben fenntartják s megerősítik a hivatalos 
czáfolattal szemben is, hogy két hét előtt 
Vilma királyné ellen gyilkos merényletet kí­
sérlett meg egy auarkista. Limburg-Stierum 
grófnő, akit a karján senesitett meg a király­
nőnek szánt golyó, még nem gyógyult föl. A me­
rénylőt elfogták. Anarkistának mondja magat 
Megvallotta, hogy anarkisia s az volt a szán 
dóka, hogy megölje a királynőt. Az sincs 
kizárva, hogy a két anarkistamerénylet, ame­
lyek közül az egyik szerencsés kimenetelű 
volt. a másik meg gyászos — egy műhelyben 
fo amzott meg. Az legalább is erre val, hogy 
ilyen gyors egymasutanb n egyszerre két ko­
ronás főre emelt fegyvert az anárkia.

* Felhívás Debreczen szab. kir. város 
iparos ke'eskedő közöd Jgehez: Ö Fensege 
Erzscb t kir, lyné gyászos e'hunyta alkalmá­
ból f 'hívjuk Debreczen sz. k. iparos és 
k reskedőközónségei, hogy Királyasszonyunk

metése napján — f. év s/ept. hó 17-én a 
d ’»reczeni egyhazakban tartandó gyász-isten- 
tis-teleteken részlvenni s méiyen érzett rész­
vétüknek és kegyele üknek kifejezést adandó, 
a mondod napon üzleteiket zárva tartani 
szíveskedjenek. Debreczen. 1898. szept. hó 
15-én. A l.eresk. és iparkamara.

* Elfogott anarkista. Genfben Gorti 
Gouiseppet, amert a magyar királyné meggyil­
kolását m. gasztalta, elfogták s ekkor azzal 
kérkedett, hogy egy frankért bármelyik ural­
kodót megöli.

* Párbaj Lnccheni miatt. M o ó r Pál
bpesti joghallgató e;y Antoni szintén 
joghallgató közt, vitatkozás történt Lucuheni 
tettéből kiindulva, amelyben Moór elitélöleg 
nyilatkozott az olaszok felül, amire Antoni, 
ki olasz származású, gorombán felelt. Moór 
emiatt Atüonit arczulütötte, ez pedig provo­
kálta a sé'elemért Moórt, aminek a vége az 
lett, hogy Moór a mellén, Antoni pedig a fején 
megsebesült.

* Öngyilkosság. Varga Bálint, a bihar- 
megyei Petorszeg község cv, ref. lelkésze, a

I kit mint buzgó lelkészt és derék

az egész megyében szerettek és becsültek, 
vasárnap délelőtt öngyilkossá lett. A hívők 
mar összegyülekeztek az istentiszteletre Varga 
azonban nem a szószékre ment, hanem a to­
ronyba, a melynek ablakából kivetette magát 
és szörnyet halt. Var^'.t állítólag az utóbbi 
időben nagy anyagi csap sok érték, amelyek 
megzavartak elméjét s igy lett öngyilkossá. 
Mas hír szerint azoiban az egyházgondnoká­
val tör ént megkülóinbözér.e kesmte'te el s 
vitte az öngyilko Ságra. És csakugyan, ha igaz 
az, hogy a közvélemény a gondnok ellen for- 
du t; ebbe i található meg a tragikus öngyil­
kosság oka. Tegnap temették el a szerencsét­
lent, aki még a szept. 7-ki egyházkerületi ér 
tekezleten jelen volt. A kedélyén nem látszod 
meg a hirtelen bekövetkező megrendítő vég. 
A lemetésen nemcsak a gyülekezet részvéte 
nyilatkozott meg, hanem az egesz vidéké 
amely általánosan kedvelte, szerette öt mint, 
rokonszenves egyént és buzgó lelkészt egya­
ránt, akit most v gasztalhaVanul özvegy és 
barom árva sirat.

* Erzsébet királyné halálának hire 
hihetetlen volt. A Pár nán altábornagy alatt 
Fülöpszálláson táborozó hadcsapat egy osztálya 
a hirt a pos'an hallott tűzmestertől értesült 
a királyné haláláról, aki ennek hallatára meg­
rémülve, lámolvgo léptekkel érkezett vissza a 
táborba. Midőn jelentette a hirt, részegnek 
tartották a hiábhir-hozót s a fiatalabb tisztek 
már-mar lekaszabolják, mint felségsértőt, ha 
az öregek a túlbuzgó tettlegességet meg nem 
gátolják. A szegény tűzmestert a hírnek gyors 
elterjedése teljesen felmentette a meggyalazó 
vád alól s bebizonyult, hogy se uetn res/.eg, 
se nem felségsértő, hanem mélyen érző szive 
van.

A külföld részvéte Erzsébet 
királyné halála felett.

Odessza, szept. 14. Az osztrák-magyar 
kolónia koszorút tétet Erzsébet királyné ko­
porsójára és a temetes napjan istentisziejetet 
tart a kattiolikus templomban. Á Kisenevhen 
állomásozó Lubni-féle 24-ik dragonyos ezred, 
melynek tulajdonosa Ottó főherczeg, koszorút 
tesz a királyné koporsójára s részvéttáviratot 
küldött a föherczegnek.

Genf, szept. 14. A genfi asszonyok egy 
része Kuefstein gróf osztrák-magyar követ 
utján remek koszorút küldött Fereucz József 
királynak azzal a kéréssel, hogy ezt a király­
né koporsójára tétesse. Minthogy Genfben nem 
lehetett virágot kapni, két hölgy Parish i uta­
zott s onnan hozott orchideákat. A koszorút 
részvétfelirat kapcsán küldték el, a melyet a 
genfi hölgyek követtsége adott at Kuefstein 
grófnak s a mely igy szó' :

Felség :
A genfi nők mélyen megindulva a fájdal­

mas gyásztól, mely Felségedet erte, tisztelet­
tel b.mutálják hódolatukat és élénk rokon- 
szenvük es részvétük csekély jeléül egy 
szerény koszorút tesznek a császárné ő fel­
sége koporsójára, Felháborodva a hallatlan 
merényleten, mely Genf városát rémületbe 
és mély gyászba ejtette, a borzaszló bűntet­
től való undorodásuknak adnak kifejezést. 
A midőn a fájdalomban, mely az egész em­
beriseget elfogta, szivük mélyéből részt 
vesznek, nemcsak az uralkodónőt siratják, 
hanem a hitvest, az enyát és a nőt is, ki 
kitűnt arany szivével s fényes tulajdonságai­
val s kinek egesz élete a jótettek hosszú 
sora volt,

Leljen Felséged fájdalmában enyhülést a 
némi vigaszt a világ részvétében s abban a 
csodálatban, melyet Felséged nemes önural­
ma kelt, Kérjük Felségedet, fogadja mély 
részvétünk kifejezését.

Róma, szept. 14. Az olasz trónörökös 
holnap reggel Nápolvból Becsbe utazik, hogy 
Umbertó király képviseletében jelen legyen 
Erzsébet királyné temetésén.

Posen, szept. 14. Az itt gyülésező né­
met jogászkongresszus elhatározta, hogy rész­

családapát I véttáviratoi küld Ferencz József királynak.

) t * ;*
.
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München, szepl. 14. Luitpold régens- 
herczeg szombatra requiemet rendelt Erzsébet 
királyné ő felségeér'. Az udvar' templomon 
kívül, a hol ez a requiem lesz, egyeb temp­
lomokban is tartanak istenítiszteletet. az ud- 
varigyász október 10-ig fog tartani, Károly 
Tivadar herczeg és neje szombaton Bécsbe 
érkezik.

Genf, szept. 14. A pályaudvar bejáratait 
és magát a pályaudvart teljesen elzárták. A 
pályaudvar díszítése egyszerű, de m-dtóságos 
volt. A perronra vezető csarnokot gyászterem 
mé alakították át.

A csarnok két oldalán fekete fátyollal 
bevont, svájczi és osztrák zászlók lengtek. 
Drapirozott osztrák czimerek egészítették ki a 
diszt. A homlokzaton egy czirner volt, amelyen 
fekete alapon az osztrák sas és alatta ő fel­
sége nevének kezdőbetűi ragyog'ak. Mikor a 
halottas kocsi a pályaudvarhoz közeledett, a 
csendőrök és tűzoltók a kik a menetet meg­
nyitottak sorfalat álltak és tisztelegtek. A pá­
lyaudvaron két abbé várt. a koporsót. A 
tölgyfából faragott, kovácsolt ezüst koronával 
díszített koporsót csak az az udvarhoz tartozó 
hölgyek és urak, továbbá a szövetségi kor­
mány és a genfi kantoni kormány képviselői 
követték a huisierekkel. Mást nem bocsátot­
tak oda.

A felséges asszony hűlt tetemét tarjai­
ra azó koporsót a lelkészek a halottas kocsi­
hoz kísérték és betették a kocsiba. Csak hét 
koszorút tettek ebbe a kocsiba, közlök a ro­
mán és portugál királyét és az osztrák ma­
gyar kövességet, a többit a halottas kocsi elé 
kapcsolt vaggonokba rakták.

Itt azután mégegyszer beszentelték a 
halottal, és miután az udvartartás tagjai az 
orvosoknak és a gyászmenet rendezőinek kö- 
szönetöket és megelégedésüket kifejezték helyet 
foglaltak a részükre kijelölt kocsikban és a 
vonat lassan és csöndesen megindult.

A szertartás a király kívánságára a 
lehelő legegyszerűbben és katonai pompa nél­
kül ment végbe. A szövetségianács tagjai a 
gyá.-.zünoep végeztével vissza érték a Beurgu- 
les-fogadóba.

Bern, szept 14. Erzsébet királyné holt­
testiét az egész utón hódolat fogad a. Lausan- 
neban, hol a vonat 15 perczig állt. a pilya- 
Udvart teljesen elzártak. A kanton és a város 
hatóságai megjelentek a pályaudvaron, hogy a 
lelseges halottnak a végtisztességet megadják.
A város összes harangjait megkongattak. — 
Ugyanez történt Freyburgbun, a hol a Szent 
Miklós templom harangjai a vonal elindulása 
után még 15 perczig zugiak. Bernben, a hová 
12 óra 55 perczkor érkezett a vonal, öt per- 
czig állt.

A pályaudvar, mint mindenütt, a merre 
a vonat elhaladt, teljesen el volt zárval A ha­
tóságok és az idegen hatalmasságok berni 
képviselői megjelentek a palyau varon. Az 
osztrák-magyar kolónia Zeiler" volt osztrák- 
magyar követnek Bernben időző neje meg­
koszorúzta a koporsót. Az összes harangok 
zugiak.

Szt -Pétervár, szept. 13.
A királyné ő felsege elhunyta alkalmá­

ból négy heti udvari gyászt rendellek el. — 
Ugyanez alkalomból Sándor és K ons- 
t a n t i n oldenburgi herczegek, a diplomás 
előkelőségek az osztrák-magyar nagykövet­
ségre hajtattak, hogy részvétüket kifejezzek.
A nagykövetség lobogóját félárboczra eresz­
tették. A szt.-pétervári osztrák-magyar kolónia 
küldöttsége tegnap Bécsbe utazott, hogy a ki­
rályné koporsójára koszorút helyezzen.

München, sz-pt. 13.
A városi tanács mai ülésének elején 

Brunner polgármester hosszabb beszédben 
adott kifejezést annak a mély fajdalomnak, a 
melyet München város közönsége Erzsébet 
császárné ő felsége elhunytén érez. A képvi­
selőtestület Lipót bajor bérez,ghez és nejéhez 
valamint Károly Tivadar herczeghe z

részvétíratot intézett, azonkívül babérkoszorút 
küldtek Bécsbe ezzel a fólirással : »Erzsébet­
nek, a nemes császárnénak és királynénak 
— a gyászoló München városától«. A város 
küldöttsége személyesen is fogja kifejezni 
részvétét gróf Zichy osztrák-magyar kö­
retnél. A Ferencz Józset-ut folytatását elne­
vezték Erzsébet-utnak.

Berlin, szept. 13.
Vilmos császár Erzsébet czászárné és 

királyné temetésére Bécsbe utazik.
Konstantinápoly, szept. 13.

A szultán rendeletére tegnap valamennyi 
miniszter részvétlatogatást tett az osztrák- 
magyar nagykövetségen. Néhány miniszter 
jelen lesz a szombaton tartandó rekviemen. 
Az osztrák-magyar nagykövetséghez szakadat­
lanul érkeznek a részvétnyilatkozatok az ösz- 
szes egyházfőktől és a társadalom minden kö­
réből.

Hága, szept. 13.
Vilma királynőt vadászmestere, van Pal- 

land van Oud-Beijerland báró fogja képviselni 
Erzsébet császárné és királyné temetésén.

London, szept. 13.
A hivatalos lap közli, hogy a boldogult 

Erzsébet császárné és királynéért szeptember 
14-étől október 12-éig terjedő udvari gyászt 
rendeltek el.

Gressoney, szept. 13.
Az olasz királyné a plébánia-templomban 

a boldogult Erzsébet királynéért gyászmisét 
mondatott, a melyen kíséretével együtt jelen 
volt.

Frenbnrg szept. 19.
Dernaz, Lausanne és Genf püspöke azt a 

kérelmet intézte K u e f s t e i n grófhoz, 
hogy juttassa a királyhoz a következő táv­
iratot :

• Megrendülve ama rettenetes merénylet 
hírétől, melyet a császárné ellen egyházmegyé­
jében elkövettek, Lausanne és Genf püspöke a 
császár és király ő felsege lábaihoz helyezi 
legmélyebb keresztényi részvétenek kifejezését 
horron imádkozik és fohászkodik Istenhez az 
elhunyt fenkölt lelke üdvéért. Együtt künyö-
",>8„ “ .fen,kült, ,uraIkodó olyan nagyszámú 
alattvalóival, a kit oly n így es kegyetlen csa­
pás ért.«

Belgrad, szept 14.
A hivatalos »Szrbszke Novine« melegen 

emlékezik meg Erzsébet királynéról s egyebek 
közt ezt mondja :

Erzsébet császárné a nemes nő és a ió 
uralkodónő legszebb erényeit egyesítette magá 
ban. A monarchia társadalmi és kulturális éle­
teben kifejlett áldásos tevékenységének nyomai 
knrhatatlaiiok es a monarchia népei őszinte 
érzelemmel vesznek részt a mély szomorúság 
ban, a mely a velünk barátságos szomszéd 
monarchia agg uralkodóját s házát ép ő fel­
sége oO eves uralkodásának betelése küszöbén 
érte. A szerb állam s az egész szerb nép di­
nasztiájával egyetemben őszintén vesz részt 
ebben a gyászban.

Szent-Pétervár, szept. 14.
A hivatalos lap Írja nem hivatalos ré­

szében :

ilQ!

gondja csak a jótékonyság volt h4 
család áldotta az irgalmas sziv'ü fS, 
szonyt, a ki csak jót tett, Mennyi u'1 
enyhített, mennyi könyet törült lé, b4nal 
szive! az 6 ério

És mégis akadt ember, ki keZ„ 
népe jóltevőjére, az asszonyra és 1 ,emelt 
ki soha le nem tette a gyászt egyetle^r/“’ 1 
tragikus halála óta. rt császári „Ü“°ak 
Európa legszebb szellemű asszonyainak^

Hanák.
A budapesti bányatéren t. 
nap egy Hanák Kálmán !8‘ 
vu mázoló inas J? Be" 
nélkül űzőbe vett eev “sí 
kely Döme nevű * uvÍ* 
egenyt. Mikor beérte * 

tutroi a nyakába szúrt 
késsel. A leszúrt ember £
olyan veszedelmes,hogy ab. 
ha épül ki belőle. A má j' 
mas a rendőrségnél azt ni.
lotta, hogy semmi különös 
ok nem volt arra, hogy . 
üveges legényt bántsa-g-m 
mi egyebet nem akart, Cs k 
megölni valakit, akárkit.Nem 
tehet arról, hogy épen a 
szerencsétlen üveges legény 
került az útjába. '

Nincs szó, mely csak megközelítőleg is 
ki tudná fejezni azt a megrendítő hatást a 
melyet a genfi hir tett Európában, süt az egész 
vnágou, vigasztalhatlan gyászba borítva Auszt­
ria Magyarország tiszteletreméltó uralkodóját 
és minden népét. Ferencz József ő felségének 
a gonosztevő tőre által meggyilkolt hitvastarsa 
teljesen távol állott a politikai világtól es an­
nak mozgalmaitól. Gyöngélkedő egészsége miatt 
a császárné az esztendő nagy részét enyhe 
éghajlata országokban töltötte és minden

Tets/.ik-e tudni, hogy mi az a polgári 
társadalom ? Mi mind, királyok, királynék 
polgármesterek, diurnisták, szántóvető embe-’ 
rek, adófizetők, adóvégrehajtók és üveges e 
gények.

Mi mind együtt egy rablóbandában va­
gyunk, az a r nd, a minek halál a fejere 
mert úgy szép a világ, ha nincs semmi (ör­
vény és nincs semmi rendszer, vagy legalább 
is semmi olyas, ami annak látszik. Mert hi­
szen jó emberek, jöjjünk tisz'ába azzal, hogy 
mi sokféle támasztásai a polgári társadalom­
nak nem egy bandában muzsikáink. — Az 
egyik oszlop dekoráczió, a másiknak a vá'la 
pedig nem a rendet hordja, hanem a terhei 
hogy majd m gszakad. Mindazonáltal az a 
helyzet, hogy nekünk egyikünknek mint a 
másikunknak, a király asszonynak és az üve­
ges legénynek egyformán gyilkos elUnsege 
a teljes rendetlenség, egy tisztán megindult 
filozófiából az idők folytán kifejlődött zűr­
zavar, az állat, aki él a farkas, a tigris jogá­
val és öl.

Ugyanazt a bűnt torolja meg Szé­
kely Dömében, amit Carnotban s ugyanazzal 
a bomtiával szórja izekre a restaurantban a 
pezsgőző milliomost es a pincérlegényt, aki 
ta án kissé szentimentálisán fogva föl a dol­
got, azért hordja föl az urnák a sok finom 
ételt, hogy orvosságot vegyen otthon az as'- 
szonynak,

A filozófia t. i. csak addig filozófia, 
amíg okos emberek csinálják. Vad mén az, 
amire nem szabad fö.ülni másnak, csak annak, 
aki ur a hátán. Addig csodálatos szép is, 
különösen, ha az ember méltóságát va Ija. 
Bele lehet merülni és inni a részegedésig. — 
Alomnak se képzelhető szebb, mint egy olyan 
világ, a miben nincs formákra, törvényekre 
szorulva az egyed, mert maga a forma és a 
törvény.

Hogy itt végződik az állam, a minden­
képpen zsarnok s x nem ismeretlen mennyi­
ség a milliókban, hanem egy önmagát repre­
zentáló summa : egy.

Hogy minden semmi ágyulöltelék érezze 
a maga súlyát s ne legyen rászorulva arra, 
hogy egy neki nem letsző igazságusztás nu­
merusokat tegyen elébe, hogy értéket kapjon.

Idáig szép az ábránd, ha idegen szim­
fónia is a mának, de ezt a tételt egy öröktől 
fogva az egyed sanyaruságából elő társada­
lom nyomása alatt. Proudhon csinálta meg. 
Ha megmarad az ö kompániájában az igaz­
sága, nem is görbül meg a hajunk szála se, 
mivelhogy hiába is görbül, mert sok a fejünk, 
és még több a hajunk. De a tömeg asztalára 
került a tudós vacsorája s az alac sonyeszüek 
a szegényfejüek tele marokkal ették a nyalánk­
ságot. Nem tudták, hogy mi, csak falták s 
most tessék megnézni filozófus urak, hogy m>

w ■V
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lett az absztrakt kaviárból, amiből uraság 
tok a hétköznapi húsok, rósz sajtok és sava­
nyú borok után heveitek egy-egy fél kávés­
kanállal.

A kicsi fiam tud egy verset a késről, 
smi nem gyermek kezébe való, én meg egy 
másikát az arany czukorcsiptetőről, ami meg 
nem a nép kezébe való. N-m tudja, hogy mit 
geh vele csinálni, s a fejünkbe veri. Az egyik 
a királyné szivébe szúr, a másik meghibbant 
Sgyu, a Hanák gyerek meg a Székely Döme 
nevezetű szegény üveges legény hátába, mind 
a kettő ugyanazon az alapon, ami felől Önök­
től s az önök népies tolmácsaitól hallottak 
harangozni valamit filozófus anarkista urai­
ét, Az önök lelkiismerete szörnyen feketére 
yan már kenve, részben odaát a másik vilá­
gon, részben itt ebben a dmamitosban. És 
mindez azért, mert vederrel öntötték ki az 
ulczára a mézet s nem otthon, csak maguk 
eszegettek belőle egy-egy keveset.

Nekem se tetszik a világ s ha kérdezné­
nek, tudnék fejet mutatni, aminek, elvben 
nem a vállán a helye, hanem a pokolban, de 
nem mernék szónokolni erről a piaczon. — 
Betörnének a fejek s mi azok maradnánk, 
a kik voltunk, míg a világ el nem fordul 
jobbra vagy balra a maga jószántából. Ha­
nák, Haoak, te szegény ostoba, ha Proudhon 

-apád látott volna téged, ahogy elpusztítod az 
o üveges legényt, ő se ment volna a piaczra 

prédikálni. _______

Felvetett magas mennyországba.
Ah, nol vagy mag varok tündöklő csillaga,
Ki voltál valaha országunk is tápja 
Téged magyar kíván . . .
Rólad emlékezvén csordulnak könnyei,
Búval harmatozaak szomorú mezei,
Nem szűnnek iszonyú sírástól szemei.

Az anya pedig sírván, áll vala a kopor­
són kívül I

Ama napon a bu-napon, a kín-napon 
cneghomályosodott vala elölte a világosságot 
hirdető nap, és a hold nem fénylett és a csil­
lagok lehulltanak az égről.

Ama napon, a bu-napon, a kin-napon le­
hullott vala éltének c-illaga, reménységének 
holdja; boldogságának napja.

Ama napon, a bu-napon, a kin napon, 
mikor halálnak halálával balt vala egyetlen 
magzata, a fia; istennek és embereknek sze- 

frelmetes.
I És áll vala napestig keresztje fájánál, 

"Hí várná a világosságoi és ime sötétségben 
Maradott, várná a fényességet és ime homá­
lyosság környékező.

És a sötétség heboritá előtte a föld örö- 
r.eit 88 a homályoszág az emberek gyönyö­
rét. 6

Mely nagy fájdalma vagyon keblében,
0 • “agy keserűsége vagyon szivében, és 

Itikeb Da^y gyötrelmet szenved vala egész

Siralmas kínjában hány hegyes tőr verte 
•hal szivét.
|L z ^3 Mindörökre eltávozik vala lelke vi- 
i SSdya mártírok asszonyának.

tthjaj, ha érte szenvedhetne, kinjaU vi- 
Ielné, a haláltól megválthatná !

De nem hallatik örömnek szava 
“a,nak szava, az ő fiának szava.

Nem vilagosKodik, nem jön 
** 0 világossági,.
M!i.-^evé le^át az ö keresztjét, hogy gyönge 

«seine mind halálig.
. ( a szegény anya, a szélvésztől hánya- 
VI lun*ü-aSZta*^St°l me8^osz(oU fájdalmas anya 

“fesztjével, szivén tövis koszorúval 
2a(;i|ta 3 fényéről, éjszak fagyos kő
ban fi; .. bánattal tap'álja szivét szomoruság- f" fiiroszii lelkét.

Aztán megáll vala útjában.
I ir„ I ónál állott vala meg, megállítja vala
len LTr* lslenének ujja, hogy Véget ves- oncj°rl isának örökre.
kin v,rgal‘ vala, hogy megpihenne és megpi- 
» “la Mindenkorra.

[erz' az utolsó tőrszurást a buba

ábrázatja az ő dicsösséges tekintetével és ottan 
Megtetszik fianak az ö jele.

, Es jönnek vala elül az éneklők, azután 
a heg-düsök, szép ékes rendben deli szüzek 
és mindnyájan zengedeznek és a séregnek kö- 
?®Pln; angyalok karában, örök fényességben, 
iajdalomban szült, fájdalommal megváltott 
szerelmeies magzatja, egyetlen fia örök fé­
nyességben.

És az angyalok felemelik magukhoz.
Es a szenvedőknek irgalmas istene egyen­

lővé teve a szentek dícsősségéhez, és felma- 
gasztalá őt szelídségében és fájdalmában és 
megboldogitá az ő szivét békességben.

És felöltözteti vala az ur őt dicsösséges 
ruházattal, felöltöztető tökéletes dicsőségbe s 
olyanná teve, mint az ő angyalai az égben.

És adott neki örök életet örökség szerint. 
És elment- a hír mind az egész világba. 

P el vitetett magas mennyországba, An­
gyali szép örvendetes házba !

hs akkor a földnek minden nemzetségi 
sírnak vala.

B-y.

vigasz- 

vala el

közgazdaság
Termés az erdélyi részekben. Az er­

délyi nagybirtokosok jelentése szerint az idei 
termés nem mutat tel nagyon kedvező ered­
ményeket. 1gaz, hogy általában jobb a tava­
lyinál, de azért semmiesetre sem mondható 
kedvezőnek, hiszen a tavalyi termésnél rosz- 
szabbra évtizedek óta nem emlékeztek. A je­
lentések általában azt mondják, hogy ha a 
-érmés nem is volt nagy, de minőségre igen 
jónak mondható. Vannak azonban olyan he­
lyek is, igy Ha romszék és Brassó 
megyékben, a hol a termés kevesebb és 
rosszabb még a tavalyinál is. A búza, 
rozsésarpa termése általában legtöbb 
helyen minéségileg és mennyiségileg is jobb 
volt a tavalyinál. A z a b termése kedvező 
volt. A k 11 k o r i c i a termé-e általában 
mindenütt kedvezőnek mutatkozik. Rosszul 
áll azonban az idei szőllőtermés. 
A jelentések mind azt mutatjuk, hogy szöllő- 
termés : az erdélyi részekben alig legtöbb 
helyt egyáltalában semmi 
sem lesz.

Mexikó, szept. 13, A be és kiviteli vá­
mok összege aug. havában 1,989,000 dollárt 
tett a julius havi 1.672,000 és a múlt évi 
augusztus havi 1,919,000 dollárnyi bevétellel 
szemben.

Az államvasutak fölöslege. Az állam- 
vasú ak igazgatósága szeptember 7-én 813.295 
forint 36 krajezárt szállított be pénztári feles­
legül a m. kir. központi állampénztárba. Az 
időközben történt átszámítások, viszont a ka­
pott ellátmánynak betudásával a folyó évi 
beszállítás 7,200.000 forintot tesz.

Nagy fizefésképtelenség. A tőzsdén ma 
nagy feltűnési keltett, hogy a Budapesten há­
rom évtized óta fennálló Amer M. Dávid ga­
bonakereskedő ezég fizetésképtelen lett. — A 
passzíva meghaladja a 700.000 forintot. Eb­
ben a nagy veszteségben főképpen ügynökök, 
bankok és escompieurük vannak érdekelve.

szív.
He ék felszakad, feltárul

sség, a tiszta csillagos eg
a magassá- 

és az égnek

Közönség köréből.*]
Nyilatkozat.

Ártatlanságom teljes tudatában kérem 
ismerőseimet s általában a nagy közönséget, 
hogy a »Debreczen« 205. számának 
hírrovatában »Elmozdított községi 
jegyző« czimen ellenem egy roszakaróm 
kezéből származott és közzé 
tett czikkre -— Ítéletüket rövid ideig még mél- 
lóztassanak felfüggeszteni, a inig törvényes 
elbírálás alatt álló ügyem jogérvényes határozat­
tal végleg elintézletik—mit én nyugodt leiekkel 
és felemelt fővel varok !

B.-Újváros 1898. szept, 15.
Tisztelettel 

Kaszás József 
főjegyző.

* E rova'han közlőitekért nem vállal felelős­
séget a Szerk.

VASÚTI MENETREND.
1898. május lm 1-től.

(Egységes vasúti zóna-idő szerint.)
Dcbrcczenből indul: ó. j

Budapest felé (gyorsvonat) . . reg. 9 l
Budapest—Nagyvárad felé . . d. u. 12 i
Budapest—Nagyvárad felé . . este 10 1
P.-Ladán/—Nagyvárad felé’) . . d. u. 3 !
P.-Ladánylg (minden kedden) . déli 12 
Csak P.-Ladányig vegyes vonat . este 8 : 
M.-Sziget felé (gyorsvonat) . . d. u. 5 1
Szatmár—M.-Sziget felé . . . d. u. 3 í
Szatmár—M.-Sziget felé . . . este G 1
Szatmár—M.-Sziget felé . . . éjjel 3
Szatmár—M.-Sziget-felé . . . este 8 ;
Miskolcz—Kassa felé .... reg. 8 :
Miskolcz—Kassa felé .... este 7 i
Szerencs-S.-A.-Ujhely-Kassa felé . d. u. 4 i 
u D.. „ , 1 m. á. v.-tól reg. 5 :H.-Bószörmény { vásártérről reg. 5
B.-Sz.-Mihály felé | m- A. v.-tól d. u. 4

vásártérről d. u. 4 
m. á v.-tól d. c. 11 
vásá' térről d. o. 11 

Ftizes-Abony felé (m. á. v.rtól) . reg. 4 
... (vásártérről) . reg. 5 

*) P.-IjidAnytól gyoravoimt.
Ohat-Kócs-Polgár felé m. á. v.-tól d. u. 4 

. . vásártérről d. u. 4
Derecske—Nagy-Léta felé . . . reg. 8 ; 
Derecske—Nagy-Léta felé . . . d. u. 4 : 

Debreczenbc érkezik :
Budapest—Nagyvárad felől . . d. u. 3 1 
Budapest -Nagyvárad felől gy.-v. este G ; 
Budapest—Nagyvárad felől . . éjjel 2 ■ 
Nagyvárad—P.-Laddny felől . . reg. 7 .
Csak P.-Ladánytól...................... reg. 5
M.-Sziget—Szatmár felől . . . este 10
M.-Sziget—Szatmár felől . . . d. u. 12 
M.-Sziget felől (gyorsvonat) . . este 8 I
M.-Sziget felől.................................este G I
Csak Szalmámul........................... reg. 7 1
Kassa—Miskolcz felől .... reg. 8 1 
Kassa-S.-A.Ujhely-Szerencs felől déli 12 : 
Kassa—Miskolcz felől .... este 7 í 

vásártérre reg. 8 i
n e . u-wi i, i m. á. v.-hoz reg. 8 
B.-Szt.-Mihály-H.- ^ vásártérre d. u. 3
Böszörmény felől I m- A. v.-hoz d. u. 3

' vásártérre este G 
m. á. v.-hoz este 6 

F.-Abony felől (vásártérre) . . d. u. 5 
F.-Abon/ felől (m. á. v.-hoz) . . d. u. 5
F.-Abony felől (vásártérre) . . reg. 7
F.-Abony felől (m. á. v.-hoz . . reg. 8 
Derecske—Nagy-Léta felől . . reg. 7
Derecske—Nagy-Léta felől . . d. u. 3 :
Jun. 1-től Sáráiul felől . . . este 9 ;

Cs. él kir. hadtest intendánssága.
1898. évi 4806 számához.

Értesítés.
Az aradi, nagyváradi es szegedi cs. 

és kir. csapulkórház betegei és vezé­
nyeltek vendéglősszerü-étkezésének 1899 
január hó 1-étől u. a. évi deczember hó 
végéig, vagy esetleg 3 évre, t. i. 1901 
deczember hó végéig terjedő időtartamra 
leendő biztosítása iráni, alólirt had te -t 
intendánsságná] {. é. szeptember hó 23-án 
biztosítási tárgyalás lesz megtartva.

Az erre vonatkozó hirdetmény és a 
feltételfüzet a temesvári 7. hadtest in- 
tendánsságánál, továbbá a temesvári 21. 
számú helyőrségi kórháznál és a nagy­
váradi, debreczeni, fehérlemplomi, ka- 
ránsebesi, aradi és szegedi csapatkór­
házaknál, — a hirdetmény ezenkívül 
még az intendánsság területén levő min 
den kereskedelmi és iparkamaránál és 
Arad, [Jcbreczen, Temesvár, Szeged, Ver- 
secz, Pancsova. Nagyvarad és Hódmező­
vásárhely szabad királyi városok taná­
csainál betekinlhetők.

Csakis Írásbeli ajánlatok fogadtat­
nak el.

Ezek minden kórházra nézve külön 
teendők egy-egy 50 kr.tjczáros bélyeggel 
ellátandók és közvetlen az illető kórház­
nak idejekorán beküldendők.

A cs. és kir. 7. hadtest hadbiztosságától.

ii

hV-vK'-vi
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í zleli könyvelt nagy raktára.

HOFFMANN és KRONOYITZ
KÖNYVNYOMDÁJA -aw

DEBRECZEN, a fő postával szemben.
átan.Uro zllc:

nyomtatványon elüészitésére
kereskedők, gyárosok és iparosok részére.

.. *-*■ * uvOiV*

Levélpapír czégnyomással
]()()() drl). 3 írt 50 krtól feljebb.

Levélboriték czégnyomással
1000 (lrb. 2 írttól feljebb.

Monogrammal ellátott

Lakadalmi és báli meghívok.
Stjegyzési Hártyáit
nagfon olcsón, <S_8Ö

Névjegyek
Tánezrendek
Számlák
Jegyzékek
Üzlet jegyek
Körlevelek
Árjegyzékek
Műsorok
Zárszámadások
/
Évi jelentések

Dombornyomás 11 galvanizált remek

reklám falragaszok.
Pinczérszámlák, bor és sörczimkék.
Menu kártyák a legdíszesebb kivitelben. 
Regények, elbeszélések, költemények. 
Tudományos és szakmunkák előállítása. 
Rovatos ivek, tabellák.
Részvények4 szelvények.
Elsőbbségi kötvények, értékpapírok. 
Díszesen kiállított étlapok.

aST igen mérsékelt árak mellett. TKB

Ruggyanta bélyegzők igen olcsón.
Nyomatott Holtmann ós Kronovitz könyvnyomdájában Debreczeu, a löoostaval tizemben.


